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SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓ ..vATAL 
BAJA, GRÓF ZICHY BÓDOG-TÉR 8. SZ. 

TELEFONSZÁM : 45,

FELELŐS SZERKESZTŐ

MAMUSICH JÓZSEF

ELŐFIZETÉS EGY HÓNAPRA 2'80 fillér 
EGYES PÉLDÁNYSZÁM ÁRA 12 fillér"
Megjelenik hétköznaponkint d. u. 2-kor.

Szarvas Miklós jezsuita atya 
megszervezte Kínában a magyar 

jezsuiták munkáját
A sükösdi kántor fiának missziónárius karriérje
Nyolc év múlt el azóta, hogy 

Szarvas Miklós jezsura atya (Szarvas 
Miklós ny, sükösdi kántor-tanító ti ) 
útnak indult Kínába, hogy a Sz_ 
Atya kívánságához képest megvesse 
ott alapját a magvar jezsuiták kínai 
missziójának.

A fáradságos munkát siker koro­
názta, a jezsuita magyar rendtarto­
mány egymásután küldte nagytudásu, 
hőslelkü fiait Kínába, hogy az ott 
pogányságban sínylődő telkeknek 
megvigyék a megváltás igéit s őket 
a megváltás gyümölcseiben része­
sítsék.

Ez év tavaszán már 8 Jézustársa­
sági rendtag működött Hazánkból 
Kínában. Közülök sajnos egyik ál- 
dozózapot f. év nyarán elragadta az 
idegen tájakon reájuk százféle alak­
ban leselkedő halál. P. Gábor József 
volt az áldozat, ki papi hivatását 
teljesítendő, a trópusi melegben sie­
tett az utolsó kenettel egyik haldokló 
hive ágyához s eközben napszurást 
kapott, mely rövid idő alatt kioltotta 
hősi életét.

F. hó 9-én ismét két Jézustársa­
sági rendtag indult útnak : Szajkó 
József és Fekete segítőtárs, hogy 
lemondva minden európai kényelem­
ről, szolgálják a pogány lelkek meg­
mentésének ügyét.

A kalocsai iskolanővérek szinte 
versenyezve jelentkeznek a kínai 
missziókba, hol rendházat alapítottak, 
hogy a nőnevelés utján hatékonyan 
működjenek közre a pogány Kina 
megtérítésére. íme a gyenge női 
nem is tud áldozatot hozni Krisz­
tusért a modern korban is.

A tisztelendő nővérek Tamiugfu 
mellett alapítottak meg uj otthonukat. 
Tamiugfu egy vonalban fekszik Csing- 
tauval (hosszúság) és Pekinggel 
(szélesség), ettől délre, mintegy 30 
km-nyíre van az a terület (három­
szor akkora, mint Csonkamagyar- 
ország), melyen a magyar jezsuita 
misszionáriusok kínai benszülött és 
francia páterekkel együtt működnek. 
Ez a terület öt plébániára van 
osztva, melyeknek esperese P. Szar­
vas. Kívüle plébániát vezet P. Lische- 
rong magyar, 2 kínai és 1 
páter. Amennyiben a magyar páte­
rek elegendő számban lesznek, ez a 
terület egy másik hasonló nagyságú

területtel együtt lesz a magyar jezsui­
ták missziós területe.

Hogy milyen nehéz munka ilyen

i híveit meglátogatni, ezért tanítókat 
! és tanítónőket alkalmaz, kik az egyes 
j községekben (P. Szarvas kerületében 
í van 4 0) lakó híveket és hitujonco- 
I kát a hit elemeire oktatják Ilyen 
; tanítónő havi fizetése 2 dollár (10 P) 

a fülest a hívektől kapja, a fizetést 
I azonban a missziónárius adja.
I A missziónárius feladata a szegény 

hívek gondozása, segítése is, nehogy
nagy területen missziót végezni, az éhínség idején a nyomorban megtán- 
kitűnik P Szarvas leveleiből Az ő torodjanak s gyermekeiket feleségü- 
kerüietében (plébániáján) 193'. junius két eladják a tibeti kereskedőknek, 
hóban volt 3 -30 keresztény és 167 ; mint azt a múlt évi ínség idején a
keresztelendő, 80 fiú és leányiskola, pogány kínaiak cselekedtek. Erről a 
Egy ev alatt alig tudja az összes j következőket irta P. Szarvas :

Boldogasszony napján óriási töme­
gek áldoztak Kalocsán Szent Imre

emlékének
Kalocsán a Szent Imre ünnepsé­

gek augusztus 14 én este 8 órakor 
kezdődtek az ünnepélyes szentség- 
kitétellel. Gonczlik Kálmán dr bajai 
apátplébános mondotta a háromne­
gyed óráig tartó szentbeszédet, mi­
után gróf Zichy Gyula érsek előbb 
saját kezével adta rá a stólát. Az 
oltáriszentség egész éjjel imádásra 
volt kitéve és az érkező körmenetek j 
váltakozva kántálták a szent éneke- ; 
két A hívek ezrei egész éjszakáju- : 
kát ájtatoskodással töltötték. Reggel 
6 órakor Widerkehr plébános mon- 

: dotta a nagymisét szentbeszéddel, ! 
! majd a mise végeztével eltették az , 

oltáriszentséget. Kilenc órakor volt j 
az érseki ünnepélyes nagymise, me- ; 
ly et a főpásztor celebrált és szent­
beszéddel fejezett be. A fellobo­
gózott utcák között bucsusok óriási j

I tömege vonult zászlókkal, zeneka- 
: rokkal a székesegyházba.

Ezután volt a templom déli olda­
lán az ünnepség világi része, ame­
lyet Antalfy Sándor kalocsai polgár- 
mester nyitott meg rövid beszéddel. 
Bisztray Balku Gyula és dr Preszly 
Elemér főispánok beszéde után 
Lendvat István két versét olvasta tel, 
amelyek közül az egyik Kalocsáról 
szólt. Ezután következett páter Bőle 
Kornél, akit előre nagy tapssal üd­
vözöltek. A páter népies beszéde 
mély hatást keltett. Közben felzen- 
dült a déli harangszó, mire a do­
monkosrendi atya a néppel együtt 
elimádkozta az őrangyalát. Ezzel az 
ünnepségek véget értek. Az érsek 
ebédet adott az előkelőségek tiszte­
letere.

.A *v-i

Bácsbogrog-vármegye törvényható­
sága szombaton délelőtt féltiz órakor 
rendkívüli közgyűlésre jött össze, 
amelynek tárgysorozatán mindössze 
két pont szerepelt. A tárgyalásokat 
Bisztray Balku Gyula főispán Né­

zette.
Az első pont a baja—szegedi át­

építés költségeiről szólt. Amint isme- 
I retes, a kereskedelmi minisztérium­

francia ma) ’ folytatott hosszú tárgyalások 
után azt a megoldási formulát fo­
gadták el, hogy a szükséges 850.000 
svájci frank kölcsönt Bácsbodrog-

A 850,000 svájci frankos kölcsönt 
megszavazta a vármegyei gyűlés

vármegye veszi föl, de annak ka­
matszolgáltatását és törlesztését, egy­
szóval egész visszafizetését az állam 
teljesiti. Az erre vonatkozó határo­
zatot névszerinti szavazással egyhan­
gúlag elfogadta a közgyűlés.

Szalay Tibor aljegyző, amint is­
meretes, a bácsalmási főszolgabiró- 
ság élére került és a vármegye 
rendkívüli közgyűlése ma megadta 
neki a rendőrbiróskodási felhatalma­
zást. Az egész közgyűlés alig tartott 
negyedóráig.

„A napokban voltam északon, in 
nen G0— 70 km-nyire egyik kínai 
páternél hivatalos látogatáson, az 
országúton százával vitték, tolták 
talicskán az eladott, vagy eladandó 
kis kínai lányokat Shansi tarto­
mányba. Bízom a jó Istenben, hogy 
vissza tudom tartani keresztényeimet 
attól, hogy gyermekeiket eladják. Az 
éhínség hosszú mártyromság és 
rossz tanácsadó 1“

Az esperesi ketületben a halotta­
kat leszámítva az évi szaporulat (az 
újonnan kereszteltek) l'2ó0 lélek, 
tehát minden két évben egy uj pá­
terre lenne szükség a misszióban. 
Amiből láthatjuk, hogy Kina jó talaj 
a kereszténység befogadására.

De hat ha ezek a lelkes misszio­
náriusok s mísszionáriusnők életüket 
áldozva működnek Kina megtérítésén, 
akkor talán már mindenben elég 
van téve a krisztusi parancsnak r 
.Elmenvén tanítsatok minden népe­
ket !* ? Korántsem, meri a hithirde­
tők csak igen nehezen tudnak meg*, 
felelni feladatuknak, ha az egész 
kereszténység vállvetve nem segíti 
őket : imával, hogy Isten bő áldását 
adja munkájukra és anyagi eszkö­
zökkel, hogy az iskoláikat fenn tud­
ják tartani, mert anélkül nem megy 
a misszió semmire se, vagy csak 
csekély eredményt ér el.

„Szegények vannak idehaza is 
elegen, azokat kell előbb segíteni* 
ezt az igazságot szokták felhánytor- 
gatni azok, kik nem tudják megér­
teni a missziók feladatát és fontos­
ságát. Ez az igazság igazság, de az 
is igazság, hogy minden ember fele­
barátunk kivétel nélkül s nekünk 
keresztényeknek rajta kell lennünk, 
hogy kínai felebarátainkat segítsünk 
kivezetni a pogányság sötétségéből.

Segítsük a hazai szegényeket, ez 
az első kötelesség, adjuk oda nekik 
alamizsnáinkat, de ezen felül is tehe­
tünk még valamit pl, naponta csak 
egy cigarettával szivünk kevesebbet, 
egy cukorkával vagy fagylalttal fo­
gyasztunk kevesebbet s a megtaka­
rított filléreket pengőkké spórolva 
elküldjük a misszionáriusok részére 
(Kath. Missziók szerkesztősége Bpest 
Vili. Horánszki-u. 18), akinek pedig 
több adatott, az adjon többet, mert 
ez meg a második kötelesség annál 
a parancsnál fogva, mely et Krisztus 
adott a hithirdetésre nézve s amely 
parancs szól nem csak a papoknak, 
hanem a híveknek is és pedig a 
koldusnak és a gazdagnak egyaránt, 
azért kiki ismerje meg e tekintetben 
a maga kötelességét.



mm

BAJAI ÚJSÁG 1930. augusztus 17.

Az angol egyházfejedelem meg­
érkezett Budapestre a Szent Imre

ünnepekre
Csütörtökön este nyolc órakor 

többezer főnyi katolikus tömeg várta 
Budapesten az Eötvös-téri hajóállo­
máson az Erzsébet luxushajót, a me 
Íven megérkezett a magyar fővá­
rosba Bourne Ferenc bíbor nők,
Westminister! érsek, az angol egy­
házfejedelem. Amikor a hajó kikü- j 
tőit, csakhamar megjelent a fedél­
zeten Bourne bíboros kísérője. Bec­
kett Maurice dr. társaságában és í 
kalapját megemelve, mosolyogva j 
fogadt i a parton felhangzó harsány I

magyar fold szépségei. Ugyanezen 
a hajón jött a bzent Imre-ünnep- 
ségre egy angol és egy francia 
cserkészcsapat. Az angol cserkészek 
a másik hajóhídon hagyták el a 
hajót, a francia cserkészek ellenben

í azon a hídon távoztak, ahol Bourne 
bíboros is kiszállott. A francia cser­
készek erre a hid két oldalán rög­
tönzött sorfalat álltak és amikor a 

I bíboros érsek elvonult előttük, zász- 
I lóikat és cserkészbotjaikat tisztel 

gésre emelték, diadalivet formálván 
a távozó egyházfejedelem feje fölött. 
A hajóállomásról a kardinális Zichy 
János gróf Szép-utcai palotájába 
hajtatott, amelynek itt tartózkodása 
alatt vendége lesz.

Elkészült a békebiráskodásról 
szóló törvényjavaslat

éljenzést. A bíboros ezután majd­
nem utolsónak hagyta el a hajót. 
Odalépett a fogadóbizottsághoz, 
amelynek részéről először Hász 
István tábori püspök üdvözölte latin 
nyelven. Nagy örömmel üdvözöljük 
— úgymond — Eminenciádat és 
boldogan kiáltjuk : Áldott, ki az Ur 
nevében jő ? A biboros-érsek néhány 
szóval megköszönte az üdvözlést, 
majd fogadta Mészáros János érseki 
helytartó köszöntését. Ezután Hu­
nyadi Ferenc gróf köszönte meg 
angol nyelven, hogy az angol prí­
más olyan messziről eljött a szegény 
kis Magyarország meglátogatására.

Bourne kardinális kijelentette, 
hogy nagy örömmel tett ? elegeit a 
meghívásnak, mert mindig erős 
szimpátiát érzett Magyarország iránt. 
Rövid társalgás fejlődik ki, amiből 
csak azt hallani, hogy Bourne Fe­
renc, Westminister érseke Hunyady 
Ferenc grófnak mondja : — „isme­
rem a magyar történelmet és figye­
lemmel kísértem küzdelmes múlt­
jukat . . .“

Még Knebel Miklós pápai kama­
rás üdvözölte néhány szóval az 
egyházfejedelmet, aki kijelentette, 
hogy nagyon jól érezte magát az 
egész utón és elragadtatták őt a

Zsitvay Tibor igazságügy miniszter 
program injába illeszkedik bele ez a 
törvénytervezet, amely most készült 
el az igazságügy minisztériumban. A 
községi bíráskodás régen szüksé­
gessé vált, s nagy érdeklődéssel 
kisért reformja jut a megvalósulás 
stádiumába a most elkészült és 
nyilvánosságra jutott törvényjavas­
lattal. Az uj törvényjavaslat cinre 
„törvényjavaslat a békebiráskodás- 

I ról* és a tizenegy fejezetre osztott 
j javaslat 101 paragrafusból áll. A 
I békebiróság hatáskörébe tartoznak 

azon perek, melyek tárgya 100 P-t 
meg nem haladó pénzösszeg fize­
tésére, ingó dolog kiadására, vagy 
szolgáltatására és munkateljesítésére 
vonatkoznak. Ide tartoznak általá­
ban a száz pengőt meg nem haladó 
összegű különböző jogviszonyokból 
keletkezett perek.

A békebiráskodást törvényhatósági 
joggal felruházott és megyei város­
ban a városbiró, nagy- és kisköz­
ségekben a megyebiró, vagy amig 
a község részére megyebirói álllást 
nem szerveznek, a községi bíróság 
gyakorolja.

Városbiró, megyebiró és helyet­
tese csak az lehet, akinek a királyi 
itélőbiró álláshoz megkívánt képe­

sítése megvan és a bíróságnál vagy 
mint közjegyző, vagy mint ügyvéd 
legalább öt évig működött. A vá­
rosbiró és megyebiró helyettesijével 
meg lehet bízni nyugalmazott, eset­
leg tényleges megfelelő képesítéssel 
rendelkező tisztviselőt, közjegyzőt 
vagy közjegyzőhelyettest. A városi 
és megyebiró tiszteletdijban része­
sül, amelyet a belügy- és igazság- 
ügyminiszterek hagynak jóvá. A 
város- és megyebiró szolgálat nyug 
díjra nem jogosít. Ha bejegyzett 
ügyvédet neveznek ki békebirónak, 
ennek a tisztségnek a tartama alatt 
tagja maradhat az ügyvédi gyám- 
és nyugdíjintézetnek. Részletesen 
szabályozza a tervezet a békebiró­
ság előtti eljárást és az idekerülő 
ügyet „panaszának nevezi. A tár­
gyalás szóbeli közvetlen és nyilvános. I

Fő kötelessége a békebiróságnak j 
az egyezség létrehozása. Az egyez- 1 
ség hatálya ugyanaz, mint a jogerős j 
ítéleté.

A bizonyítási eszközök napjából 
ugyanazok, mint eddig voltak.

A békebirói ítélet ellen perújítás­
nak is van helye. Bárki kérelmet 
terjeszthet a békebiróság elé aziránt, 
hogy vagyonjogi vitás ügyében a 
békebiróság a békéltetést megkísé­

relje. A békebirói Ítélet ellen 15 
nap alatt szóban, vagy írásban be 
lehet jelenteni, hogy az ügyet a já­
rásbíróság elé kívánják vinni, de Ja 
békebiró által hozott 50 pengőt 
meg nem haladó ítéletet nem lehet 
tovább vinni

A törvényjavaslatot, mely sierves 
kiegészítését képezi a törvénykezés 

I egyszerűsítéséről szóló törvénynek, 
hozzászólás végett megküldték a 
bíróságok vezetőinek, az ügyvédi és 
közjegyzői kamaráknak.

j Vízi szörnyetegek, gépkroko- 
dilusok a kamarásdunai 

I flottillában j
A kamarisdunai szakaszon világtörté- | 

j nelmi események zajlanak azóta, hogy 
a folyam áradása eltakarította onnan a 
békanyálat. (Jgy látszik, újabb ellensé­
ges támadás készül Baja ellen, de most 
vizioldalról. Egyenlőre a flottatüntetés 
zajlik ellene a Kamarás Dunáról. Vasból 
és plédből való vizözönelőttí viziszörnye- 
tegek, gépkrokodilusok, miniatűr-monitor 
és csatahajók siklanak a zavaros vizek 
felett, ijesztően, furcsán, félelmetes se­
bességgel. Baja népe szivdobogva hall­
gatja a tengeri mozgósítás zaját, fl csó­
nak orránál divatos fürdőruhában, bar­
nára sült indiánus hadistenként áll egy- 
egy állástalan bajai boltossegéd, vagy 
az irodából elbocsájtott amazon, aki 
erre vízi démonná léptette elő ma­
gát és most vezényli a hullámokról a 
rohamot Baja ellen. Mindezek fiatalok 
és öregek egyformán vén tengeri med­
vék, zordonok, szívtelenek, oceánszaguak. 
Mind-mind szúrós tekintettel, acélosan, 
ellenségesen tekintenek Bajára. Nyájas, 
olvasóm, most vénasszonyok nyarán, ha- 
átmégy a Kamarás Duna hidján, ne­
köpj a vizbe, ne akarj egy csatára vo­
nuló hadi flottát elsüllyeszteni.

Petrái táncvizsgája 
augusztus 23-án.

Visszapillantás az átcsa­
tolás előtt álló Baiaszent- 

istván múltjából
Most, amikor Bajaszentistván köz­

ség közigazgatási életében oly nagy 
esemény előtt áll, hogy úgyszólván 
csak napok kérdése amidőn Baja 
város törvényhatóságába való beol­
vasztásával egy magasabb rendű 
közigazgatási egység részesévé válik, 
nem lehet érdektelen rövid vissza­
pillantást vetni a község múltjába.

Ismeretes, hogy ennek az alig 
másfélszázéves múltú községnek 
kedvező életkörülményei és anyagi 
helyzete elsősorban a mai szeren­
csés fekvésének tulajdonítható. Min­
dennemű életföltételeit a vele délfelől 
közvetlenül összeépült Baja városá­
ban találta fel letelepülése óta. A 
piacokon a terményeit értékesíti ; 
könnyen megközelíthető vasutját, 
hajóállomását zavartalanul használ­
hatja, tanintézeteinek áldását élvez­
heti, hatalmas kórházát és egyéb 
intézményeit okkal-móddal felkeres-

j heti. Élelmes szentistváni polgártár- 
I társunk pedig sohasem mulasztotta 

el élni a kedvező helyzettel.
Mindezt azonban csak a- mai sze­

rencsés fekvése mellett élvezheti, 
mert a múltban két különböző he­
lyen, a várostól jóval távolab feküdt. 
Két különböző néven is volt isme­
retes : úgymint Pandur és Kákony. 
A két helység közvetlenül az áradá 
soktól sokat szenvedett Dunaparton 
feküdt egymástól mintegy 4—5 km. 
távolságra. Miután a Duna áradásai 
ellen akkoriban védgátak nem óvták 
meg, a két helység lakói, okulva a 
szomorú tapasztalatokon, egyesülten 
letelepedtek itt a Bajával szomszédos 
ármentes homokdombokra Szentist- 
ván név alatt.

Pandur község 1804-ig a mostani 
hajóállomás körül, Kákony pedig 
Koppány-puszta helyén volt s a 
mostani cselédlakás volt ott a köz­
ségháza. Az áttelepítést az akkori 
érseki kegyuraság végezte. Pandur 
tehát 1804-ben, Kákony négy évvel 
később 1808-ban települt fel. István-

j megye is akkor még (1863-ban tör­
tént átcsatolásáig) önálló község volt 
és Pest megyéhez tartozott. Az át- 
településnél a kákonyiak a község 
északi részén helyezkedtek el, dél­
felől pedig a panduriak. Kákonyban 
volt. a községháza. A templomot 
1808-ban kezdték építeni s 180?-ben 
december 25-én mnndották benne I 
az első éjféli misét. Anyakönyvet j 
önállóan 1809. január 1-től vezettek. ; 
1870-ben alakult a plébánia. Az 
1870. előtti hitéletet és anyakönyv- 
vezést a bajai ferencrendi szerzete­
sek látták el, nemcsak Szentistvánon, 
hanem az egész környéken. Baján, 
Zomborban és Bácsban voltak na­
gyobb ferencrendi zárdák, melyek 
egész Bácska és Dél-Pest megye hit­
életét gondozták. A mai érsekuradal­
mi épületek egyibében (a tanácsos 
lakása) boltíves kápolna volt. Ma is 
látható az épületben ez a kápolna- 
szerű építkezés, A régi kápolna ér­
tékei közül egy-két szobor és szent­
kép a község templomában ma is 
feltalálható.

A település után Kákony és, Pan­
dur község lakói nem éltek egymás­
sal valami példás egyetértésben s 
gyakori volt az olyan eset is, ami­
kor a szomszéd látogatón mara 
dandó nyomokat hagytak,, nehogy 
eszébe jusson megismételni látoga­
tásait a felvégen, vagy viszont. Sok­
sok idő telt el, mig ez az ellensé­
geskedő viszony köztük ’megszűnt.

A panduriak voltak az érseki 
kegyur katonái és jobbágyai, minek 
fejében a kegyur gondoskodott róluk.

Voltak azonban a községnek szo­
morú napjai is. 1863-ban hatalmas 
tűzvész pusztított a községben, mely 
néhány ház kivételével elhamvasz­
totta az egész falut. Ezután három 
évre 1866-ban nagy fagy pusztított, 
mely nagy szükséget és éhínséget 
hozott a lakosságra.

Az áttelepülés után a község előbb 
Szentistván, majd Peslszentistván, 
utóbb ‘pedig Bajaszentistván nevet 
kapott. A községhez tartozó Alig- 
várta-puszta (Mártonszállás) lakói 
nagyobbrészt cselédségből és Jegyéb
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A baja-bálaszéki miiül és 
az átkelés

A Baja—bátaszéki müut befejezé­
se, ugylátszik még soká Ing tartani, 
mert csak csigalépésekben halad 
előre. Mindazonáltal most már sür­
gőssé vált a Dunán való átkelés 
módjának megállapítása, ne hogy az 
ut befejezése esetén ez miatt halasz­
tódjon el ismét a forgalom megnyi­
tása.

Ez az átkelés bizonyára éppen j 
elég gondot okoz az illetékeseknek, j 
mert a vizen való átkelés, tekintettel j 
a szigorú telekre, a lehető legrosz- 
szabb megoldás lenne, viszont a ter­
vezett sinkomp alighanem tulmagasra 
emelné az átkelési költségeket, ami 
a mai nehéz viszonyok mellett sem­
miképen sem kívánatos Az átkelést 
mindazonáltal mégis csak a hídon 
kellene áterőszakolni, ennek érdeké­
ben ugv az érdekelt környék polgár­
ságának, mint városunknak egyön­
tetű erélyes akaratot kellene nyilvá­
nítania az illetékes szakminisztérium 
előtt. Ezt az égető i gyet egy pilla­
natra sem volna szabad elsüllyesz­
teni, vagy lanyhán kezelni, hanem 
állandóan a felszínen tartva arra 
törekedni, hogy az mielőbb megva­
lósuljon.

Hogy történhetne meg tehát az 
átkelés sinkomp és a vasúti hid ki­
bővítése nélkül ? A legegyszerűbb 
megoldást a következőképen gondol­
juk keresztülvihetőnek. Amint isme­
retes, a vasúti hid belső nyílásának 
belső (közlekedésre használható) vi­
lágossága 424 centiméter, ez a 
következőképpen oszlik meg : jobb­
ról, balról a két gyalogjáró egyen­
ként 137 cm., a vasúti sin, illetve 
nyomtávolság 150 cm. Ebből az 
adatokból kitűnik az, hogy az ut 
kocsiforgalomra való átalakítása ese­
tén szigorú elővigyázat és felügyelet 
mellett akadálytalanul lehetne a köz­
lekedést lebonyolítani rajta.

Természetesen ezt az átalakítást 
máról holnapra nem lehet keresztül 
vinni, de épen ezért kellene mar 
most gondoskodni róla. Az előbbeni 
adatokból kitűnik, hogy közönséges

társzekér, vagy autó akadály nélkül 
közlekedhet raj*a, viszont teherautó­
nak, szénásszekérnek különleges 
intézkedések kellenek. Az úttest át­
alakítása semmi esetre sem kerülne 
annyiba, hogy annak ellenértékét 
nem lehetne megtalálni. A MÁV 
befektetését az átkelési dijak rövide­
sen visszatérítenék, tehát itt, ha a 
dolog az itt előadott formában meg­
oldható, semmi féle kockázat sem 
állhat elő, a megszakítás nélküli 
forgalom pedig télen, nyáron bizto­
sítva lenne. Úgy véljük, a vasúti 
sínek olyan formában való beépítése, 
hogy a kocsitalpak hosszában is 
futkossanak rajta, nem ütközne aka­
dályba, hiszen a budapesti vásár- 
csarnokba futó sinpárak is igy van 
nak fedve.

Ideiglenesen tehat ezt a megoldást 
kellene már most előkészíteni, hogy 
a Haja - bátaszéki müut befejezésé­
vel a forgalom akadály nélkül meg­
indulhasson rajta. K. V.

HÍREK
Szent Margit Leányklub halottja

Ma délelőtt temették el nagy rész­
vét mellett Bertics Arankát, a bajai 
uritársaság egx ik legrokonszenve­
sebb tagját, akinek hirtelen bekövet­
kező halála nagyszámú ismerősei 
körében őszinte, mély megdöbbenést 
és gyászt keltett A bájos, fiatal 
urileány nemrég rokonai látogatására 
Pécsre ment, ahol szinte napok alatt 
súlyosan megbetegedett. A szeretet- 

j teljes, gondos ápolás sem tudta 
I megmenteni az életnek. Szerdán a 
j pécsi klinikán megoperálták és csü­

törtök reggelre már meghalt. A fáj- 
j dalom súlyától kétségbeesett szülei 
! hazahozatták az ifjú leány holttestét 
j s itt ravatalozták fel Baján a kálvária 
i temető kápolnájában.

Virágözön borította a szép fiatal 
1 halott koporsóját és virágok között

beköltözőitekből állanak. Egyházi és 
politikai igazgatását az anyaközség 
végzi. Hat-hét évvel ezelőtt tanítói 
állást szerveztek, most pedig nagyon 
szép tanyai iskolát építettek.

A mai helyén egyesült százeszten­
dős község kellemes, szép fekvésű. 
Lakosai szorgalmasak és takaréko­
sak A Duna jobboldalán elterülő és 
a községhez tartozó érsekuradalmi 
erdőség és a községtől keletre elhú­
zódó kékhegyi erdőség lényegesen 
hozzájárulnak a község természeti 
szépségéhez és kedvező éghajlati 
viszonyaihoz.

A község határában a tanyarend­
szer is szép fejlődést mutat.

Van néhány középületük. A lakó­
házak tisztántartására a község népe 
fokozott go ndot fordít.

A lakosság három nyelven beszél: 
magyarul, bunyevácul és németül.

Azonban a nyelvi különbségek da­
cára is a legpéldásabb egyetértésben 
élnek. A magyar nyelvet mindenki 

! érti és hibátlanul beszéli- Főfoglalko- 
I zásuk mezőgazdasági földmivelés, 

kertészkedés és állattenyésztés. Leg- 
: főbb terményük a dinnye és paprika, 

ami szép jövedelmet biztosit részük­
re. A szakszerű és céltudatos gaz­
dálkodás szép jövőt igér az iparkodó 
népnek. Szőlőtermelésük számottevő. 
A vidékre járó vályogvetők munka- 

j alkalma az utóbbi években lényege­
sen csökkent.

A 3338 lélekszámú község ipara 
jelentéktelen. Ipari szükségleteiket 
nagyobbrészt Baján szerzik be.

Az átcsatolással az önállóság fel­
adása a község lakosságának egyes 
rétegeiben vegyes érzelmekre talált, 
újabban azonban a jobb belátás 
kezd érvényesülni.

kisérték utolsó útjára a Szent Rókus 
temetőbe. Teljes létszámmal megje­
lent a temetésen a Szent Margit 
Leányklub és virágüdvözlettel vett 
búcsút Bertics Arankától, akiben 
legertékesebb tagjai egyikét temette 
el A zokogó fiatal leányok alig 
tudtak megválni korán elhunyt társ­
nőjük sírjától. A temetésen és a 
megelőzően történt gyászmisén nagy­
számú közönség vett részt és meg­
indult lélekkel osztozott az összetört 
szülők és rokonok gyászában.

— ünnepi gyászistentisztelet.
Hétfőn, 18-án 9 a órakor belvárosi plé­
bániatemplomban ünnepi gyászmise 
lesz I. Ferenc József magyar király 
emlékezetére. A gyászmiséröl a plé­
bánia meghívókon értesítette a kü 
lönböző hotóságokat, egyesületeket 
és testületeket.

Fölhívás a volt zombori diá­
kokhoz. Zombori gimnazisták és 
kereskedelmisták szeretettel értesí­
tünk Benneteket, hogy egy általános 
találkozót rendezünk. Közéljétak sa­
ját és volt diáktársaitok címét 
Schmidt József számv. tanácsossal. 
Budapest 1 Országház u. 21. i. 5. 
aki mindenkinek készségesen vála­
szol. Zombor város barátait is szí­
vesen látjuk. A Rendező Bizottság.

— Meghívó. VarosunknnK a szerb 
megszállás alóli felszabadulásának 
emlékére a „Turul“ Szövetség 
„Bácska" Bajtársi Törzse folyó évi 
augusztus hó 9 én este 9 órai kez­
dettel a Nemzeti Kaszió nagytermé­
ben dísztábort tart, melyre a törzs 
tisztikara az egyesület dominusait 
pártoló tagjait, leventéit és daruit 
ezúton is tisztelettel meghívja.

— A bajai Hajós Egylet ver­
senye. A fajai Hajós egylet aug. 
20 ikán délután négy órakor Baja 
város felszabadulásának emlékére 
amatőr versenyt rendez. Ennek prog- 
rainmját legközelebb közöjűk. Már 
most megemlítjük, hogy a cél : az 
1479 számú kilométeroszlop, vagyis 
a bajai Hajós Egylet dunai telepe, 
ahová az Egylet Baja város közön­
ségét beléptidij nélkül ezúton is 
meghívja.

— Eljegyzés. Frey Márton ny. 
számtanácsos leányát, Bözsikét (Solt- 
vadkert) f. hó 9-én eljegyezte 
Schlaghammer Richárd magántiszt­
viselő (Baja.) (Minden külön értesítés 
helyett.)

— A Szent István ünnepi gyer­
mekszépségverseny programmja.
Az Országos Stefániái Szövetség 
bajai fiókja f. évi augusztus hó 20- 
án a felszabadulás emlékére, gyer­
mekszépségversenyt rendez a „Déri 
kertben délután 3 órakor. Díjazás 
ban részesülnek : bajai születéséi és 
itteni lakosú gyermekek másfél éves 
korig. Dij : ezüst érem vagy díszok­
levél. Akik már egyszer díjazva vol­
tak újból nem jelentkezhetnek. Pon­
tos megjelenést kérünk, mert a bi­
zottság 3 órakor megkezdi a bírá­
lást s akik későn érkeznek figye­
lembe nem vehetők. Rossz idő ese­
tén f. hó 24-én vasárnap délután

Ha
Budapestre jön

feltétlenül
látogasson el

divatházába
Budapest,

IV.. Kossuth Lajos-u. 9
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női kabátok, ruhák, 
szőrmék,

kötött-szövött áruk, 
fehérnemiiek, 

intézeti leányka 
kabátok és ruhák 

előírás szerint

olcsó árakon !

fogják a versenyt megtartani 4 órai 
kezdettel.

— Elmaradt a költségvetés tár 
gyalása. Baja város pénzügyi bi­
zottsága csütörtök délután 3 órára 
jelezte ülését. A programul szerint a 
város házi pénztárának kültségseté- 
sével foglalkozott volna a bizottság. 
A költségvetés kitűzött tárgyalása 
azonban elmaradt, mert a bizottság 
tagjai nem jelentek meg az ülésen 
kellő számmal.

— Kerékpár staféta. A Szent 
imre ünnepségekkel kapcsolatosan a 
Csonkaország Legényegyletei kerék­
párstafétát rendeznek Budapestre 
Szent Imre herceg fővárosi uj szob­
rához. A staféták az ország hét ha­
társzéli városából indulnak egy-egy 
babérkoszorúval. A bajai Legény­
egylet tagjai közül négyen : Tinusz 
Sándor, Oliva János, Cserni János 
és Ozvald Mátyás vesznek Jrészt a 
kerékpár stafétában és 16-án szom­
baton délután 4 órakor indulnak Ka­
locsára, ahonnét a kalocsai Legény- 
egylet viszi tovább Kiskörösre a ko­
szorút. A bajai Legényegylet ko- 
szoruszalagjának tölivata ; Szentim- 
rés Magyarországot hozzon a jubi­
leumi év“.

— A sveiti Klausen-hegyi ver­
senyt a sportkocsi kategóriában ab­
szolút fölénnyel Caracciola (Merce­
des-Benz) nyerte 75.5 km-es átlag­
sebességei. A kötelező öt hegyi ver­
seny közül eddig négyszer indult és 
4 győzelmet vívott ki a Mercedes- 
Benz márka számára. A nemzetközi 
hegyibajnokság igy eldöntöttnek lát­
szik, mert ezt a pontelünyt aligha
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tudja bárki .'lehozni. Mint értesülünk 
Caracciola a svábhegyi versenyben 
akarja feltenni eddigi győzelmeite a 
koronát.

Fölhívás a fővárosba uta­
zókhoz. A Szent Imre jubileumi-év 
alkalmából Budapestre utazó igen 
tisztelt olvasóink figyelmét saját ér­
dekükben felhívjuk a világhírű Seni­
ler (Budapest, IV'. Bécsi utca 7. szám) 
cégnél folyamatban lévő nagvaránvu 
maradékvásárra, amely alkalmat 
nyújt olvasóinknak a 80 éves üzleti 
múltra visszatekintő Semler-cég már 
fogalommá vált legjobb férfi és női 
szövetei alkalmi áron való beszer- j 
zésére. j

Tanoncinternátus. Vidéki sxü- {

1;*30. augusztus 17.

§ Drágább van, jobb nincs! 1 
I Az 1930-as Morris Oxford ®

Közgazdaság.

a hathengeres kétliteresek legjobbja, 

control), hydrauiikus fékek, triplex üvegezés stbkh Finger typ

p ^ra!n^ hitelfeltételeink a legjutányosabbak
kérjen felvilágosítást, ajánlatot : é

P Morris Autók Képviselete Budapest. VI.. Andrássy-ut 28. M

******- ,

löknek, akik fiaikat a városba adják 
tanoncnak, különös nagy gondot 
okoz a lakás kérdésé. A fiatal gyer­
mekek a vallásos szülői otthontól 
távol, a városban sok lelki veszély­
nek vannak kitéve. Magukra ha­
gyatva, családi otthon nélkül igen 
sokszor elzüllenck. Azért nagy meg­
nyugvást jelent a szülőnek, ha olyan 
otthonban helyezheti el gyermekét, 
ahol a családias szellemű nevelést 
pótolják. Baján a Katolikus Legény- 
egylettel kapcsolatosan papi vezetés 
alatt álló szép és egészséges otthont, 
vallás-erkölcsös nevelést nyújtó ta­
noncinternátus. Fölvételt az interné- 1 
tus igazgatóságánál kell kérni, Baja, 
Katolikus Legényegylet,

A Csepel-kerék párverseny 
győztesei. A bajai belvárosi Le- 
x enteegvesület kebelében rendezték 
a Csepel országos kerékpárversenyt. 
Az indulás hét órakor volt a Sán- 
um malomtól, az irány: Bátmonostor, 
Nagybaracska, Csátalja és vissza.
Az eredmény a következő : 1.
Tokaji Lajos 1 óra 15 perc, dij egy j 
drb. Csepel gyártmányú, Fecske 
kerékpár ; 2. Lukács Antal 1 óra 
!■» perc, 28 mp. egy garnitúra 
Emerge pneu ; 3. Dobokay Béla 
egy drb. Bosch dynamó lámpa : 4. 
Barta Gyula, fél garnitúra Emergé 
pneu ; 5 Kókay Simon, egy drb.
( seFc! carbitlámpa. Az első beér-

J kezeit a kerékpáron kívül megkapta 
j a nagy turulos ezüst érmet a baj­

noki szallaggal, másodiktól az ötö- 
j -'kig ezüst érmet, az öttől a tízig 

időérmet nyertek. Resztvettek 19-en.
— Ma Rókus-butsu a temetői 

Rókus kápolnában. Szent Rókus 
a középkor nagy szentje, nagy va­
gyonát a szegények között osztotta 
szét, pestises betegek ápolására 
szentelte életét. Nem egy helyen az 
ö imádságára Isten csodálatosképen 
megszüntette a járványt. Azért tisz­
telete nagyon elterjedt. A temetői I 
Rókus kápolnában ma magyar, német ! 
és bunyevác prédikáció volt, 10 órakor j 
dr. Gonczlik Kálmán nagymisét ce- : 
lebrált.

Tanügyi kinevezések. A val­
lás es közoktatásügyi miniszter Ba- j

tálán súlyos betegségnek is lehet az 
okozója. Egy légy egy nyár alatt 
egymilliós törzsnek a szaporodását 
idézi elő. Mindenki harcoljon a le 
gyek szaporodása ellen, nemcsak a 
lakásokban, hanem a melléhhelyisé- 
gekben, istállókkan stb. is, mert a 

: légy sok hasznos állat kimúlását is 
: előidézheti. A legyek kiirtására leg- 
: -i°bb és legolcsóbb szer az egész 
í vi|ágon elterjedt és bevált Aeroxon 

mézeslégyfogó, amely minden üt kap- 
i ható pár fillérért.

:SRE

$

tanyában és Bácskában a közetkező 
: okleveles elemi népiskolai tanítókat, 

illetőleg tanítónőket az alábbi áll.’
I elemi népiskolákhoz az 10.30—31 

tanévre helyettes tanítókul alkalmaz­
ta : Baranya vármegyében Tapay 
Lászlót Dunaszekcső, Muszty Lász- 
iót Nagy koz yr, Kanizsayné Mayer 
Józsat Pécs, Bruckmayer Józsát 
■ ées, Jakobovich X’ilmát 'Pécs, Le- 
xviczky Flórát Pécs. Bács-Bodrog 
varmegyében Beliozits Flórát Baja- 
szállásváros, vitéz Esperes Lipótot 
Baja Kiscsávoly, Kiss Ferencet Csi- 
Réria II., Szmodics Györgyöt Kele- 
1 “A Bogyó 1 ivadart Madaras-ujfalu, 
Kenyeres Irént 1 ompa-Zsiroskét, Dó 
czy Ferencet Tompa-központ, Pálfy 
László Tompa-Zsiroskut, Lendvay 
Terézt Tompa-Gányósor

y;

és a legmagasabb napi áron 
való eladásra azonnali el­
számolás mellett átveszünk 
az ország bármely részéből 
bármely' mennyiségben min­
dennemű

terményeket, zöldség és főzelékfé­
léket, hüvelyes terményeket, gyü­
mölcsöt, makot, diót, baromfit, to­
jást, hi zó és vágó állatokat vá­
sárcsarnok; és fiók elárusító he­
lyeinkre és külföldi exportra. Kül­
deményekről előzetesen sürgönyileg 
vagy levélben értesítést kérünk.

c ct i Canum
Termelő, Beszerző és 
Értékesítő Szövetkezet,

Budapest, József körút 30 
Áruküldeményeknél: Vasút­
állomás Budapest, Központi 
Vásárcsarnok. Telefonszám: 
József 376—43. Érdeklődés­

nél válaszbélyeg.

Ax osztrák butorvámok 100 
százalékos emelése lehetetlenné 
teszi a magyar bútor ausztriai 
exportját. Az osztrák kormány le», 
utóbb törvényhozási utón rendezted 
butorvámokat, amelyeket a magyar 
kormány szerződésileg nem kötött 
e; Az uj törvény révén az osztrák 

vámtarifa hutortételei 100 százalék­
kal emelkedtek a bükfaszobák kivé­
telével, amelyeknek vámja a korábbi 
megállapodások alapján három évig 
nem emelhető. Ezek a vámtételek 
rövidesen életbelépnek és ha a magyar 
kormánynak sikerül Jugoszláviával a 
kereskedelmi szerződést megkötnie 
úgy érvényben is maradnak. Az ér­
dekelt butoriparosokat az osztrák 
vámtarifa emelés súlyos helyzetbe 
hozta, mert ezzel a magyar bútor 
nai-i Ausztriába való bevitele teljesen 
lehetetlenné válik. Az Asztalosmeste­
rek Országos Szövetsége felhívást 
intézett az Iparosok Országos Köz­
ponti Szövetkezetéhez, hogy tegyen 
lépeseket a kormánynál a súlyos 
helyzet orvoslása érdekében.

I Vidékiek utazásaik alkalmával 
szívesen veszik igénybe a

hol barátságos családi otthon 
várja őket. Minden uccai szo­

bához balkon tartozik, 
este kilátás nyílik bal­

konjainkról a ki­
világított 

Halászbástyára.
Mérsékeli árak mellett kitűnő 
étkezés, figyelmes kiszolgálás, 

kellemes társasaiét.
A város 

központjában 
a villamos meg­

állók közx'etlen kö­
zelében. Szoba árak 

már napi P. 3.—tói. 
bérem a címre ügyelni :

SZENVEDŐK
I munkabírását, rugalmasságát

I
 helyreállítják, a sérv fejlődé­

sét megakadályozzák, még a 
legsúlyosabb esetekben is, 
világhírű szab. francia rugó- 
nélküli sérvkötőink.

Salvator Kötszergyár r.t.
Budapest, Nagymezö-utta 6, szám.

(ieréz templommal szemben.)

I
 Gumiharisnyák,

haskötők, fűzök. Lúdtalp
betétek. Fürdőcikkek.
Szakszerű kiszolgálás.

Kérje az 30. számú díjmentes árjegy­
zéket! Használja ki a Szent Ist- 

vánTheti kedvezményeket! _

Árverésből
vendéglői, kávéházi, fűszer, cse- 
mege, pék, hentes, és illatszertár 
berendezések, csemege- és cuk- 
rázdai felszerelések, üvegállványok 
billiárdasztalok, gyorsmérlegek,
I burner mákdarálok, székek, asz­

talok és jégszekrények ’ 
nagyon olcsón

.0 ROSENFEID,
I Budapest, Ylll., Népszinház-utta 31. j

— Felnőtt ember halál légy- 
(Si pástól. A napokban közölték az 
újságok, hogy egy közönséges légy 
csípése egy felnőtt ember halálát 
okozta. Ez az eset is indokolja azt, 
hogy mennyire kell törekedni a le-’ 
gyek kiirtására. Ha egy felnőtt em­
ber életét veszélyezteti, annál inkább 
veszélyes a gyermekekre, mert szám-

Haiaíos kimenetelű kender- 
altatás. Fölki Keresztély 10 éves 

i vaskuti béreslegény csütörtökön Bát- 
| monostornál a csatornában kendert 
| áztatott. A fiú, aki kitűnő úszó, a 

munka befejeztével meg akart a 
j v'zben fürödni. Egy-egy tempó után 
| azonban a hideg vízben görcsöt ka- 
! pott, oly szerencsétlenül, hogy nem 
j tudott elIene védekezni ; csakhamar 
| ^merült a vízben. Holttestét még 
j aznaP kifogták és pénteken nagy 
j részvét mellett temették el.

Jogi doktorátust
4 ev alatt a most iratkozók is vál­

tozatlanul megszerezhetik.
Kérjen díjtalan útmutatót! 
Fonetikus jogi szeminárium

Budapest, Dohány-ucca 88. sz.

____mue pen síé
Budapest, V. Zoltán-ucca 8. sz.

Automata : 140-88.
Tulajdonos :

L6zv- Hegedüssié és Fia.
Sk___ _______________ ______ _^
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Kutak elzáloge sitäsa. a kereskede­
lemügyi miniszter a must kiadi tt rende­
letében szabályozta a v ép erejű jármüvek 
elzálogosítását és elendem», hogy a köri- 
zálog költ »önüzlet u jdonorok seak 
olyan egyének! 1 fogadjanak el zálogba 
géperejű jármüv. ki t, a il, a gópjárómii 
forgalmi engedélyének felmutatásává iga­
zolják, hogy I.) a gépjárműnek valóságos 
és jogos üzemtartói, 2.) a gipjármü iriaj- 
donjoga harmadik részé e f nmart a t in­
csen, 3.) továbbá az I. } ont esetében a 
gópjárómii üzembetartója, a 2. pent es ­
tében az, akim k javára a g pjá'rvn t tu­
lajdonjoga fenn va i tartva, egy ide üleg 
hitelesnek elfogadható niak-um ii ás heti 
beleegyezését adja, hogy a g p áróm ti el­
zálogosít mához és es t! ges elárverező-e 
esetén a vevőre va! í átt uh iz-sához eleve 
bele gvo ését ad a

Egyelői« kevés gabonát vi­
szünk ki Olaszországba. A magyar 
gabonaexportról a nagybankok áru­
osztályában a következő információ­
kat adják : Aexportkilátások nem 
a legkedvezőbbek, mert főleg U asz 
országra, de más piacokra, így pél­
dául Görögországra is, előrelátható-' 
lag sokáig nem sz ínűül ttunk. Az 
olaszok és a görögök ugyanis bel­
földi, olcsón vásárolt amerikai es 
legújabban igen jó orosz búzákat 
fogyasztanak. Az osztrák piac, a né­
hány hónappal ezelőtt várt vám 
emelés folytán teleszivta magát óbu- 
zával, oda tehát aránylag kevés uj- 
áru megy Csehszlovákia egyelőre 
saját termését fogyasztja és a mienk­
nél olcsóbb árut keres. A velünk 

( versenyző agrárállamok közül Jugo- 
I szláviábnn és Romániában jó volt a 
j termés, sőt a jugoszláv minőségek | 
í különösen kitűnőek. 1 engerentulra, 1 
i nyugateurópai piacokra nem gravitál

E" RTESSTES. I
-BBB-

-

Értesítem a n. é. közön- j 
séget, hogy a DEÁK féle j

fodrász
üzletet!
újonnan berendezve meg 
nyitottam. Kérem a ti. 
é. közönség szives párt­
fogását. Kiváló tisztelettel:

KORSÓS PÁL
ÚRI FODRÁSZ.

Szt. István-tér 5.(Nezaecr£ Szálló mellett.)

bajai újság
0.

RSÄJTŐK

szöllőzuzók ék törkölytépök. 
Kdzi hajtásra : könyökszerke- 
ze|ü Kossuth, Hep\alja, kettős 
kosaru, v znyomásu sajtók.

Erő hajtásra :

folyfonmüködő
Archimedes

SZILÁGYI és DISKANT
GÉPGYÁR MISKOLC.

1 • 5

a magyar búza, mert aránylag drá­
ga A román áru olcsóbb és ez fel­
oldja venni Rotterdamban és más 
nyugati piacokon a ; ersenvt az ame­
rikai áruval. Úgy Romania, mint 
Jugoszlávia gabonaexportja azonban 
az alacsonyabb ámivó dacára mini­
mális, bár aránylag, a magyar buza- 
kivitelhez képest még mindig jelen­
tékeny.

Á földmivelésügyi minisstérlum által 
elrendelt műtrágyázás! kísérletek ered­
ménye!. A föidmüv ltsíig-, i miniszter um 
évente nagyszámú mütiágyázási ki-iérle- 
t -kot végeztet a M ; őgazda-agi Kamarák 
utján, amely kísérletek célja, hogy a kis- 
ga dák közvetlen tapasztalásból megis­
merjék a műtrágya toimésiökozó hatását 
és alkalmazás' módját. Az 1928-bau őszi 
kalászosok alá beállított kísérletek 478 
használható e edményt >.z Országos Nö­
vénytermelési Kísérleti Állomás dolgozta 
fel, amelynek igen rövid kivonatát a kő­
vetkezőkben ismert tj k. A nhitrág .'ázás 
túlnyom i részben, mint tennésfokozás, 
mint jövedelmezőség lek intőiében már az 
első évben nagyon kiel uitö eredménnyel 
zárult. L^gnagy ibb volt a műtrágyázás 
jövedelmezősége általánosságban otí, ahol 
csak egyféle műtrágya és pedig szuper- 
foszfát alkalmaztatott. Az átlagos búza 
t.öbblettermés, 162 kg. szuperfoszfát kát, 
huldankénti alkalmazd a után, 183 kg. 
szem és 340 kg. szalma volt, a több- 
lettormés 10,8 l pengőbe keivlt, ha szal- 
matöhbl etet nem számítjuk ; ha pedig a 
szalmatöbblet mázsáját egy pengőbe szá­
mítják, ug/ 8.80 pengőbe. Gardáink ts- 
hát nem hiába használják legáltalánosab­
ban őszi búza és rozs alá a szuperfasz- 
fátot, mert kalászosok alá ez a legbatá

sosabb foszforsavt rtalmu mitrágya. A 
szuperfoszfát és mesznitrogén együttes 
alkalmazása nagyobb terméstöbbletet 
adott ugyan, de kevesebb hasznot, mert 
a trágyázás jóval többe került. Rozsnál 
az egymagába alkalmazott szuperfoszfát 
átlagosan 247 kg. szem és 310 kg. szalma- 
terméstöbbletet adott, s l.C0 kg. magter- 
méstöbblet előállítása 7 60 pengőbe került, 
ha a sz-Imatöbbletet nem számítjuk ; s 
csupán .) 7 I p ngőbe, ha sz Imatöbbletet 
is számítjuk. Az egymagában alkalmazott 
Rhenániafoszfát hazatérőiéi többletének 
1( 0 kg-ja 15.30 pengébe került.

Szerkesztői üzenetek
Sóditsi S. Baja. Egyik versét 

közöltük. Hadd lássa olvasóink tá­
bora, hogy Bodicsi nem csak a 
pörölyét* forgatja, de néha rendre 
kerül a penna is, „Hidavatás* c. 
versét nem tartjuk közölhetőnek, 
mert bár rimelése jó, — de még 
sem arra való, mert sokan arra 
magyarázhatnák, hogy kelemetlen- 
kedni akarunk — pedig ez tőlünk 
távol áll. Kapunk mi ennél jobb írást 
is magától.

8. I, lábatlan. Ön még arra sem 
érdemesített bennünket, hogy kö­
zölte volna boldog vőlegénységét. 
így hát csak most gratulálhatunk. 
Panaszra pedig nincs oka, — mi, 
nem a verset bíráltuk, csak azt 
mondottuk, hogy senki nevét nem

használhatjuk föl. Es nem veszi 
cszre, hogy igazunk volt, amikor
azt irtuk, hogy erre nincs szükség, 
mert akihez a vers intézve v an 
úgyis megérti, hogy neki szól. Lám 
onok is tudták, hogy kinek szól a 
kislány búcsúja, — pedig egyikük 
neve sem volt papírra téve. Min­
dezek után mi is az mondjuk, 
zekon ne essék, ha mi meg a ma­
gunk — jó, vagy rósz, az ide nem 
tartozik, — de a magunk módja 
szerint járunk e!.

Laptulajdonos Uj Elet nyomda r. f.
1 elelös kiadó és kiadóhivatal vezeti

DR. MAMUSICH JÓZSEF.

A bajai kir, jbiróság t ,nt tkvi hatóság 

11317 930 tkvi szám.

Árverési hirdelmény- 

kivonat
I Lelbach Oszkár Újai lakos végrehaj- 
i tatónak Knefély Gizella rako-p rutai akos 
I végrehajtást szenvedő ellen indított vég- 
; rehajtási ügyében a telekkönyvi hitóság 
j a végrehajtási árve ést 404 P 60 f tőke- 
I követelés és járulékai, behajtása végett a 

bajai kir. járásbíróság területén levő Baia 
hjf. városban fekví, 3 a bajai 1908. sz 
tkvi. számú betétben A, I 1—•_> -orazám 
35(5 és g^gs hrszám i a. felvett 239 és 
234 négyszög 1 erütetü be telkes háznak 
és kertnek Knefély Gizella rákospalotai 
lakos nevén álló fél rész illetőségre 4000 
P kikiáltási árban ölre delte.

Az árverést 1930. évi november hó 7. 
napján d. u 3 órakor a telekkönyvi hatóság 
hivatalos helyiségében, Raja, Mátyás 
kir.-tér 4 sz. 20 ajtónál fogják megtar­
tani.

1 ■'lZ árverés alá kerülő ingatlanok a kiki­
áltás ár felénél alacsonyabb áron nem ad- 

' hatók el.
Az árverelni szándékozók kötelesek bá­

natpénzül a kikiáltási ár 10 százalékát 
; készpénzben, vagy az 1881 ; LX t -o. 42.
I §-»ban meghatározott árfolyammal szá­

mított óvadékképes értékpapirosban a 
kiküldöttnél letenni, vagy a bánatpénz­
nek előleges birói 1 «télbe helyeié.érői ki­
állított létéi eli.-merv. nyt a kiküldöttnek 
átadni és az árverési feltételeket aláírni 
(1881: LX. t.-c. 147, 150., 170. §§.
19,8 : Xl . t.-c. 21. §.),

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási ár­
nál magasabb Ígéretet tett, ha többet 
Ígérni senki sem akar, köteles nyomban 
a kikiáltási ár százaléka szerint megál­
lapított bánatpénzt az általa igáit ár 
ugyanannyi százalékáig kiegészíteni (1908 
XLI. 25. §.),

Baja, 1930. évi julius hó 16 napján.
Dr. Albert József s. k. önkt, jegyző 

A kiadmány hiteléül : Pubinczky kvdó.

U-R-A-NH-A
1930. augusztus hó 17-én, vasárnap délután fél 4. 6 és este fél 9 órakor.

A német filmgyártás gyönyörű alkotása. Marcella Albini, Gustáv Frölich legújabb filmje

Hallgatni kötelesség
Szerelmi dráma 8 felvonásban, Főszerepben : Marcella Albini, Wivián Gibson, Jack Trevor és Gustáv Frölich. Kisérő filmje :

Házasság inkognitóban.
Vígjáték 10 felv. Főszerepben : Zoro és Huru. Híradó. Kedvező idő esetén az esti előadás a kertben.
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Egy szoba konyhás lakást kere­
sek az „Uránia* mozi közelében.

Egy kisebbfajta jégszekrényt ke­
resek megvételre. Címet a kiadóhi­
vatalban kérem

Egy komplett hálószoba bútor 
eladó. Tóth Kálmán-utca 36 b sz.

Használt női cipők eladók. Szt. 
László-utca 38. szám alatt.

Egy külön bejáratú szoba, vil­
lany világítással augusztus hó 15 re
kiadó. Kölcsev-utca 18. szám

Bútorozott utcai szoba külön be­
járattal a Haynald-utcában kiadó. 
Cim a kiadóhivatalban.

Négy középiskolát végzett fiú ta 
nulónak felvétetik az „UJ ELET“ 
R.-T. könyvkereskedésében.

Tankönyvmegrendeléseket elő­
jegyezni lehet már most az „UJ 
ÉLET' R.-T. könyvkereskedésében.

Jó karban levő hosszú zongora 
jutányos áron eladó. Tanulóknak ki­
válóan alkalmas. Cim, Rákóczy Fe- 
renc-utca 13 a szám.

Slip tiszta ágy tollat keresek
megvételre. Cim a kiadóban.

Magbaváló szilvát és körtét kere­
sek, befőzésre alkalmas legyen. Cim 
a kiadóban.

Egy pengős regények megérkez­
tek. Kapható az l’i Elet R. I könyv­
kereskedéseben Uránia-mozi mellett.

Egy antik díván eladó. Cirfusz 
Ferenc-utca 4 .

3 szobás lakás fürdőszoba, — mel­
lékhelyiséggel november 1-re kiadó. 
Témák István cipészmester, Barcs 
utca 2.

Megbízható házvezetőnő ajánlko­
zik plébániára, jobb házaspárhoz 
stb. Külön gazdasághoz is ért. Cim 
a kiadóhivatalban.

Kiadó két világos udvari szoba 
mellékhelyiségekkel, villanyvilágítás 
bevezetve Erzsébet királyné-utca 56 
alatt. Felvilágosjtást a városi köz- 
gyam ad.

Mátyás király-tér 10. szám alatt

egy 3 szobás lakás
(Dr. Mőder-féle.)

előszobával és összes mellékhelyisé­
gekké;, valamint egy üzlethelyiség, 
amely áll egy utcai és egy udvari 
helyiségből, azonnali beköltözhetéssel

k-i-a-d-ó
Érdeklődni lehet : Uerschkovits Izi­
dornál, Nagybaraeska. Telefon 7. A 
kulcs dr. Sándor Imre ügyvéd urnái 

van
vwvwvwwwvwwwww

Eladó
Vasul soron a tiajuok- 
utoaban. Érdelödni lehet 
dr. MÉSZÖLY MIKLÓS 
bajai ügyvédnél. -:—

A bálin isi k’r. jbirösáp mint tkri. hatóság

783ö|930. thr. «zám.

Árverési hirdetmény-kivonat
Bajai Takar*kp5nztár végrehajtalónnk 

Leiszlner Mátyás és neje ernger Anna 
végrehajtást szenvedi ell ‘n indított vég­
rehatási ügyében a telekkönyvi hatóság 
végrehajtási árverést 500 P f tőkekö­
vetelés és járulékai behajtása végett a 
bajai kir. jár.'sbiréság területén lévé Csá- 
ta ja községben fekvő, s a caátaljai 2894 
sz. ikvi betétben Leiszlner Mátyás é< 
neje Heringer Anna nevén áló A I. 1—2 
sorszám s 4485 és 4456 hrszámu alatt 
foglalt 1 hold 105 és 1 hold 606 négy­
szög I terjedőim i szántóra 985 P kikiál­
tási árban, — az A, II. 1—2 sor és 4437 
és 4 458 h szám alatt foglalt 1065 és 891 
négyszögé terjedelmű szántóra 295 P 
kikiáltási árban, — az A. III. 1-2 sor és 
4439 és 4440 hrszáni a'att fogiili 1 h ld 
és 1187 négyszögöl és 1 hold és 1480 
négyszögöl térj delmii számóra 635 X ki­
kiáltási árban — tovább a csátaljai 2867 
sz. tkvi. betétben ugyancsak Leiszlner 
Mátyás és neje Heiringer Anna nevén 
álló A. 1 sor és 378 hrszám alatt foglalt 
1009 négyszögöl terjedelmű szőlőre 500 
P kikiáltási árban < lri ndelte.

Az árverést 1930. évi szeptember 3. 
n.rpjáo d. u. 3 ó akor Csátalja köz 
ségházánál fogják m'gtartani

Az árverés alá kerülő ingatlanok a 
a ki iáltási ar|kéthannadánál ala sonyahb 
áror. nem adhatók el.

Az éiveiezni szándékozok kötelesek bá 
íiatpénzü) a kikiáltási ár 10 százalékát 
készpénzben vagy az 1881. LX. t. c. 42 
j-ában meghatározott árfolyammal számí­
tóit óvadékképes értékpapirosban a kikül­
döttnél letenni, hogy a bánatpénznek elő 
egcs bírói letétbe hely zéséről kiállított 
letéti elismervényt a kiküldöttnek átadni 
ás az árverési feltételeket aláírni (1881 
LX. t, c. 147., Ibi ., 170. §§. ; 1908. XI. 
i c 21. §.)

Az, aki az ingatlanért a kik'áltási ár ■ 
nál magasabb Ígéretet tett, ha több« t 
gérni senki sem akar, k teles nyom 
ban a kikiáltási ár százaléka szerint meg 
állapított bánatpénzt az általa Ígért 6 
ugyanannyi százalékáig kiegészítői i 
1908. XLI. 25. §.).

Baja, 1930, évi május hó 16 napján.
Pogonyi sk. kir. járásbiró.

A kiadmány hiteléül : Timpauer kiadó

Egv 4 szobából és mellékhelyiség­
ből álló lakás Szent István téren

november 1-re
kiadó.

Bővebb felvilágosítást ad. 
Magyar általános tpénztár fiókja.

Éjjeli 
szolgálatot tart

reggel fél 8 óráig és 
vasárnap d. u. nyitva
aug. 11-tölaug. 18-ig

Gyarmati Emil 
Dr. Makray László

gyógyszertára.

Iáját gyártmányú

lószőr
SZAKSZERŰEN
E^YORSAFL

VARRÓGÉP
JAV (TAS

paszirsziták
paszirieknők ísinger varrógép reszv. társ

olcsón kaphatók

U T R Y-nál. Erzsébet királyné-utca 11.
Telefon : 280. Erzsébet kir.-utca 38.

□■ölKoch Gábor 8000

földet
elad a Csávolyiut mentén 
a várostól 2 kméternyire.

Értekezni lehet

Koch Gábornál
___ Baja, kültelek 129 szám.

GRAND
HOTEL

PARK
NAGYSZÁLLÓBA

BUDAPEST,
Vili. BARMI-TÉR 10.
Családi szálloda a Keleti pályaudvar 
érkezési oldalával szemben. 200 szoba, 
központi fűtés, melegvíz, fürdőszobák.
Előzékeny kiszolgálás. Kényelmes, min­
den fölösleges luxus nélkül. : —:

MÉRSÉKELT ÁRAK.

Saját gyártmányú 
nyugágyak és vas táboriágyak

előnyösen beszerezhetők

ütry pál fiainál
Baja. Erzsébet királvné-ut 38. Telefon : 270.

LAKY
—==S====

Telefonszám: 175.

bérautója
megrendelhető,
úgy éjjel mint nappal

Nyomatott az „UJ ÉLET“ r-.t. könyvnyomdájában Baján.


